
MANAGEMENT4

De gesprekken over de kabinetsformatie 
zijn weer gaande, op basis van een 
aanzet tot een regeerakkoord van Mark 
Rutte en D66-leider Sigrid Kaag. Het is 
nog niet bekend wat er precies in die 
aanzet staat, maar wat de kinderopvang 
betreft zou het Gjalt Jellesma van BOinK 
niet verbazen als dat in de buurt komt 
van het recente SER-advies. Dat wil 
zeggen twee dagen gratis kinderopvang 
per week voor alle kinderen van 0 tot 4 
jaar, dus ook voor kinderen van ouders 
die niet werken. Plus voor kinderen van 4 
tot 13 jaar een financieel toegankelijk 
aanbod van twee dagen opvang per week 
in de bso.
Deze uitkomst van twee dagen opvang 
voor ieder kind lijkt logisch in een  
conceptregeerakkoord van politieke par- 
tijen die qua opvatting mijlenver uit elkaar 
staan. ‘De VVD houdt van alle grote 
partijen het meest vast aan het huidige 

toeslagenstelsel,’ aldus Jellesma. ‘Terwijl 
D66, daarbij gesteund door PvdA en 
GroenLinks, in het verkiezingsprogramma 
vier dagen gratis opvang voor 0-12 heeft 
staan. Je moet dan wel ergens in het 
midden uitkomen.’
BOinK steunt het advies van de SER, 
ondanks het feit dat zelfs twee dagen 
gratis opvang lastig dreigen te worden 
door het personeelstekort. ‘Ik heb geen 
enkele twijfel over twee dagen gratis 
opvang voor 0 tot 4 jaar, maar voor twee 
dagen gratis bso willen we ouders graag 
een realistisch scenario voorhouden. 
Voordat je de capaciteit hebt gereali-
seerd om dat waar te maken, ben je 
een paar jaar verder. De meeste op- 
vangorganisaties hebben nu al moeite 
met het vinden van gekwalificeerde 
mensen. Het heeft geen zin om ouders 
voor te houden dat hun kinderen gratis 
naar de bso kunnen als er een wacht-

lijst is van drie jaar. Bovendien moeten 
sommige organisaties daarvoor ook 
fysiek uitbreiden, met alle complicaties 
van dien. Kortom, we willen heel graag, 
maar we moeten geen valse verwach-
tingen wekken.’
 
Op de achtergrond speelt mee dat men 
er bij D66, PvdA en GroenLinks volgens 
Jellesma te gemakkelijk van uitgaat dat 
ouders in grote meerderheid voor- 
stander zijn van gratis opvang. Dit wordt 
ondersteund door enquêtes zoals die 
van de Stichting voor werkende ouders 
en de FNV. Zelf heeft Jellesma het 
beeld, mede op basis van steekproeven 
onder zijn eigen achterban, dat voor- en 
tegenstanders van gratis opvang elkaar 
ongeveer in evenwicht houden. ‘Daarbij 
speelt natuurlijk wel mee dat die 
achterban van BOinK alleen maar uit 
gebruikers van opvang bestaat.’

‘Ouders een 
realistisch scenario 
voorhouden’
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Jellesma verwacht twee dagen  
gratis opvang
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KIND & CO EN LUDENS 
FUSEREN

Stichting KMN Kind & Co en 
Ludens kinderopvang zijn gefuseerd 
en heten nu: Kind & Co Ludens. 
SAMEN Kinderopvang, onderdeel 
van beide organisaties, is mee- 
gegaan in de fusie. De nieuwe 
maatschappelijke kinderopvang- 
organisatie telt nu 500 kinderop-
vanglocaties in Midden-Nederland. 
In totaal werken er 2.700 pedago-
gisch mede- 
werkers.
‘Door de krachten 
te bundelen 
ontstaat een 

sterkere kinderopvangorgani-
satie, die zorg draagt voor ta- 
lentontdekking en persoonlijke 
ontwikkeling van kinderen en 
medewerkers. Zo kunnen we 
inspelen op uitdagingen in de 
toekomst en op wensen en 
behoeften van ouders’, meldt 
Kind & Co Ludens. Verder dat de 
organisatie zich wil inzetten ‘voor 

gelijke kansen 
en toeganke-
lijke kinder-
opvang voor elk 
kind.’

Ouders geven 
kinderopvang 
rapportcijfer
Nederlandse ouders zijn zeer tevreden 
over de kwaliteit van de kinderopvang en 
de bso. Dat blijkt uit een grootschalig 
onderzoek van online adviesbureau 
Multiscope. Toch voelt 38 procent van de 
ouders zich schuldig over het uitbesteden 
van de zorg voor hun kinderen. De 
kwaliteit van de kinderopvang wordt in 
het onderzoek gemiddeld beoordeeld met 
een 8,1. Het oordeel over de bso is met 
een 7,9 eveneens positief. Een belangrijk 
verbeterpunt is de communicatie. 
Gebruikers van buitenschoolse opvang 
zien graag een betere overdracht aan het 
einde van de dag. Verder willen ouders op 
de kinderdagverblijven meer flexibiliteit 
bij het ophalen en brengen van de 
kinderen.
Voor zowel kinderdagverblijven (30%) als 
buitenschoolse opvang (22%) geldt 
verder dat ouders graag een lager 
uurtarief willen. Ruim driekwart van de 
ouders heeft voor minstens één dag in de 
week opvang geregeld of de zorg 
uitbesteed. Een op de drie ouders maakt 
daarbij gebruik van het kinderdagverblijf 
als opvanglocatie. Een even groot 
aandeel brengt zijn kinderen één of meer 
dagen per week naar opa en oma. 
Voor de meeste ouders is het geen 
probleem om de zorg voor hun kinderen 
een aantal dagen per week uit te 
besteden (62%). Er zijn echter ook 
ouders die zich hier in een bepaalde mate 
schuldig over voelen. Vrouwen (72%) 
hebben vaker dan mannen (52%) een 
schuldgevoel over het uitbesteden van 
zorg.

Emotionele mishandeling
Emotionele mishandeling en 
verwaarlozing worden niet officieel 
bestempeld als kindermishan-
deling. Toch zijn de effecten ervan 
ernstig, soms zelfs ernstiger dan 
bij de ‘officiële’ diagnose. Dat 
blijkt uit promotieonderzoek aan 
de universiteit Leiden. In het 
proefschrift van Lisa van den Berg 
wordt ingezoomd op de rol van het 
brein in de overdracht van kinder-
mishandeling tussen generaties. 
Ook ouders, kinderen en partners 
van de mishandelde kinderen 

deden mee aan het onderzoek. In 
totaal waren er 395 deelnemers 
uit 63 families. Van den Berg 
onderzocht onder meer de 
effecten van emotioneel misbruik 
en verwaarlozing. Uitkomst was 
dat ptss-klachten zelfs ernstiger 
kunnen zijn dan na officiële 
mishandeling. 86 procent had last 
van dwanggedachten, vermijding 
en/of verhoogde spanning, 
tegenover 50 procent bij mensen 
die een traumatische gebeurtenis 
hadden meegemaakt.

‘Gelijke 
kansen’

8,1Is het rapportcijfer voor de 
kinderopvang
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Vaccinatieplicht?
Ben jij voor een vaccinatieplicht van medewerkers in de kinder-
opvang? Dat was de vraag die aan de lezers van Kinderopvang-
totaal werd voorgelegd. Op die vraag antwoordt 18 procent van 
de deelnemers aan de poll met ja en 79 procent met nee. ‘Ik 
werk in de kinderopvang. Ik ben gevaccineerd, dus daar ligt voor 
mij geen directe discussie,’ schrijft een van de tegenstanders in 
een reactie. ‘Maar de vraag of pm’ers gevaccineerd moeten 
worden is lastig. Ik vind dat iedereen gevaccineerd moet 
worden. Maar ja, verplichten is wel een dingetje.’ 
Een aantal tegenstanders van vaccinatie zegt: ‘Eigen lijf, eigen 
keuze. Stop met deze stemmingmakerij. Dat jullie hier über- 
haupt een artikel over maken slaat nergens op. NEE IS NEE!’ 
 
In de discussie op Facebook maakt ook de blog van Kirsten 
Fröhlich veel discussie los. ‘Ik vind het jammer dat hier zoveel 
ophef over gemaakt wordt, aldus Kirsten. ‘Iets bespreekbaar 
maken betekent niet dat je iets opgelegd wordt. En niet 
bespreken betekent niet dat het dan niet bestaat of niet speelt. 
Een poll of een artikel is een uitnodiging om mee te denken en 
je mening te geven.’

REACTIES
MONIQUE VAN VEEN:  ‘Ben van mening dat 
mensen zelf een keuze moeten kunnen maken, 

maar dat het wel bespreekbaar in teams moet 
kunnen blijven. Ik heb wel de bewuste keuze gemaakt 
om me te laten vaccineren aangezien ik door mijn 
huidige functie op veel meer locaties en in groepen 
kom dan voorheen en helaas nog steeds zie, ook in 
deze vakantie periode, dat er nog uitbraken van 
corona zijn en locaties of groepen dicht moeten.’

AMY MOL:  ‘Een risico voor anderen? 
Gevaccineerd ben je nog net zo’n groot risico, 

alleen merk je het zelf minder of misschien niet. Ik 
ben zwanger, niet gevaccineerd en werkzaam in de 
peuteropvang. Ik ben niet bang aangelegd maar over 
1,5 week moet ik weer aan het werk en ben toch wel 
‘bang’ wat dit voor mij en de besmettelijkheid gaat 
betekenen. Collega’s en ouders zijn wel gevaccineerd, 
kunnen het alsnog van kind op mij overbrengen.’

LYDIA KNEHANS: ‘Wij mogen wél eerst 
onbeschermd vanaf dag 1 al de kinderen van 

de ouders opvangen die een cruciaal beroep 
uitoefenen.. vervolgens daarvoor amper waardering 
voor te krijgen (zorgbonus... Niet dús ). En nú dan wél 
een vaccinatie ‘moeten’ ...Terwijl we al 1,5 jaar 
onbeschermd moeten werken... De wereld op z’n kop. 
Laat iedere pm’er ZÉLF hun keuze hierin maken!’

JOS BLONK: ‘Nooit verplichte vaccinatie. Je 
kunt nog steeds ziek worden, alleen minder 

ernstig zegt men. Je blijft ook besmettelijk. Gewoon 
afstand houden handen wassen en ontsmetten.’

KIMMÊH KIM:  ‘Mijn lichaam, mijn keuze. Wil 
je hem wel? Prima. Wil je hem niet? Ook 

prima. In verpleeghuizen waar iedereen gevaccineerd 
is, krijgen nog steeds mensen corona en gaan er ook 
nog steeds mensen dood aan. Dat vaccin is geen 
wondermiddel.’
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‘Dat is wel een 
dingetje’
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Aanpak vertragingen VE

Gemeenten krijgen de komende twee 
schooljaren 300 miljoen euro uit het 
Nationaal Programma Onderwijs. Dit 
geld is onder meer bestemd voor het 
inhalen van vertragingen in de 
voorschoolse educatie, die zijn 
opgelopen in de coronaperiode. Het 
geld is onder meer bedoeld voor de 
voorschoolse educatie, waarbij het 
gaat om maatregelen die gericht zijn op 
het inhalen van uren voorschoolse 
educatie, extra begeleiding in de groep 
en extra inspanningen gericht op een 
soepele overgang naar het basison-
derwijs. 
Het gaat daarbij niet alleen om 
kinderen die in aanmerking komen voor 
voorschoolse educatie en al geïndi-
ceerd zijn, maar ook om kinderen die 
wel onder de VE-doelgroep vallen maar 
deze indicatie nog niet hebben gekre-

gen. Andere doelen waaraan de 
gemeente het geld mag besteden zijn: 
– (Bovenschoolse) maatregelen om 
COVID-19 vertragingen in te halen bij 
kinderen; 
– Maatregelen gericht op zorg en welzijn 
in de school of in de verlengde leertijd 
om vertragingen op sociaal en emoti-
oneel vlak als gevolg van COVID-19 in te 
halen; 
– Maatregelen gericht op het bevor-
deren van samenwerking tussen school-
besturen, samenwerkingsverbanden 
passend onderwijs, en anderen ten 
behoeve van de aanpak van COVID-19 
vertragingen en een integrale onder-
steuning van jongeren; 
– Maatregelen gericht op het betrekken 
van thuiszitters bij de aanpak van het 
inlopen van vertragingen als gevolg van 
COVID-19. 

Actief inzetten op 
snelle gegevenslevering 
kinderopvangtoeslag
Een brede coalitie van partijen uit de 
kinderopvangbranche heeft de handen 
ineengeslagen om de Belastingdienst/
Toeslagen te voorzien van snelle en 
betrouwbare opvanggegevens. Met een 
intentieverklaring willen partijen er naar 
streven dat alle aanbieders van kinder-
opvang deelnemen aan de maandelijkse 
gegevenslevering aan Toeslagen. 
Daarmee wordt de kans dat ouders (veel) 
toeslag moeten terugbetalen kleiner. 
Sectororganisaties BK, BMK, BOinK, 
Sociaal Werk Nederland, Voor Werkende 
Ouders en Waarborgfonds Kinderopvang 
hebben daartoe een intentieverklaring 
ondertekend. In 2018 is in nauwe samen-

werking tussen de overheid 
en sectorpartijen begonnen 
aan het Verbetertraject 
Toeslagen. Een van de punten 
die voortkomen uit dit verbeter-
traject is de maandelijkse gegevensle-
vering door kinderopvangorganisaties aan 
Toeslagen. Met het aanleveren van 
gegevens per maand (in plaats van per 
jaar) kan Toeslagen veel sneller signa-
leren of ouders teveel of te weinig toeslag 
ontvangen.  
Door de toeslagaffaire heeft het 
vertrouwen in de kinderopvangtoeslag 
een grote deuk opgelopen. Daarom is het 
van groot belang dat houders gegevens 

leveren, zodat ouders niet in de 
problemen komen en zodoende 
vertrouwen houden of krijgen in de 
uitvoering van de toeslagen. Zo kan 
hopelijk ook het niet-gebruik van de 
kinderopvangtoeslag door ouders die er 
wel recht op hebben, worden verminderd. 

	> VVD en D66: vergoeding KO 
fors omhoog

	> Stel meer eisen aan 
gastouderbureaus

	> Zo ga je goed om met Veilig 
Thuis

	> Laat hoge inkomens meer 
betalen voor KO

	> Onderzoek: Corona had 
positief effect op gezinnen

	> Hoe zet je pedagogisch 
beleidsmedewerker VE in?

LEES HET 
ACTUELE NIEUWS OP 
KINDEROPVANGTOTAAL.NL
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